

约翰福音解经讲道

基督的国 约 18: 28-36

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们借着前几个主日的学习，看到主耶稣在客西马尼园被卖和被抓，也看到了基督在亚那和大祭司该亚法面前受审，现在我们要来看基督在罗马巡抚彼拉多面前的受审，因为犹太人要置主耶稣于死地，而他们又不想惹起犹太民众的愤怒，所以就想要借着彼拉多的手来杀死主耶稣，因此他们就把主耶稣解到彼拉多的衙门里去。下面我们来看主耶稣在彼拉多面前的受审：

28 众人将耶稣从该亚法那里往衙门内解去，那时天还早，他们自己却不进衙门，恐怕染了污秽，不能吃逾越节的筵席。

1、“天还早”这表明他们对基督的审问是在晚上进行的，为什么呢？因为他们是暗暗地做这事，恐怕引起群众的骚乱，这也就表明他们的心虚。

2、“恐怕染了污秽”他们要避免一切的污秽、并根据律法的吩咐被洁净，才能吃主的逾越节的筵席。但是，他们怕手脏，却不在乎心里脏。他们没有想到自己心里的污秽远超过他们进入世俗之地而感染的污秽！他们的目光如豆，仅是关心一些琐碎的问题，而忽略了最重要的事。保罗说：“**在洁净的人，凡物都洁净；在污秽不信的人，什么都不洁净，连心地和天良也都污秽了。**”【多 1: 15】

3、然而这些假冒伪善的人只担心自己外面受了玷污，尽管他们心里充满了邪恶、欲望和贪婪，行满各样欺骗、残忍的事，他们可恶的臭味几乎将天和地都污染了。他们漠视真正的洁净，以为自己若不沾染不洁的东西，就可以讨神的喜悦，这假冒的行为实在令人无法容忍。

4、他们在执行仪式的时候谨慎尽责，却毫无顾忌地漠视最重要的事。神叫犹太人行律法里所吩咐的仪式，无非就是叫他们喜爱并操练真正的圣洁。另外，律法里面根本没有条例禁止他们进入外邦人的院子。这乃是一种预防措施，源于他们祖先的传统，免得有人因为疏忽而从一个不洁的屋子里沾染污秽。然而那些德高望重的律法教师将蠅虫滤出来，却将骆驼吞下去【太 23: 24】。他们一向认为杀一只跳蚤所犯的罪大于杀一个人的罪。这个错谬与另一个错谬紧密相连，就是他们视人的传统高于神圣洁的命令。

5、为了吃逾越节的筵席，他们要保持自己清洁。他们以为污秽之物仅限于总督的院子内，却毫无顾忌地企图将一个无辜的人置于死地，天地都可以为此作见证。总之，他们以虚假错谬的虔诚遵守了逾越节的影子，然而他们不仅以亵渎的手干犯了真正的逾越节，而且殚精竭虑地企图掩埋这事，叫人永远忘却这事。

29 彼拉多就出来，到他们那里，说：“你们告这人是为什么事呢？”

彼拉多这个异教徒并不是不乐意鼓励他们去从事偶像崇拜，对此他一直存藐视嘲笑的态度。但在关键时刻，他倒还是一个称职的法官，他要求他们提出指控。祭司们虽然断言基督有罪，但他们没有定罪的权利。所以祭司们的回答无非就是叫彼拉多依从他们先前的判决。

30 他们回答说：“这人若不是作恶的，我们就不把他交给你。”

1、他们这是在间接地抱怨彼拉多不信赖他们是真正诚实的，就如他们说：“我们起诉此人应该定死罪，为什么你不相信？”

2、恶人就是如此随心所欲地纵容自己行恶。骄傲的特性也是叫人如此自我陶醉，他们盼望彼拉多承认耶稣是罪犯，没有其它的原因，就因为他们指控了祂。

3、但我们若是察看事情的真相，除了发现这个他们定罪的“罪犯”医治了各样的疾病、将恶魔从很多人里面赶出去、叫瘸腿的瘫痪的行走、叫瞎眼的得以看见、叫耳聋的得以听见、叫死人复活以外，我们

还能找出祂做了什么？这就是实情和真相，他们非常明白这一切。但正如我刚才说过的，当世人因着骄傲而自我陶醉时，没有什么事比唤醒他们做出正确合理的判断更叫人费劲的。

4、现今的假福音教会也是如此地自我陶醉于他们错谬而听不进任何的真理！他们反而千方百计地敌挡真理，毫无惧怕地说亵渎和攻击真理的话。

31 彼拉多说：“你们自己带他去，按着你们的律法审问他吧！”犹太人说：“我们没有杀人的权柄。”

1、这些基督的仇敌们野蛮凶暴的行为惹怒了彼拉多，所以彼拉多说：“你们自己带他去，按着你们的律法审问他吧！”他无疑是在谴责他们。他说他们如此急欲将此人定罪，这违背了万国的公共法律和人类的情感；同时他公开批驳他们曾夸口说自己有神所赐的律法。

2、“你们自己带他去”这是彼拉多在说讽刺的话，因为他不会允许他们判一个人死罪。但仿佛他在说：“若你们有此权柄定他的罪，他就立即被处死，你们甚至不允许他为自己作任何辩护。你们的律法所谓的公正就是对一个没有任何罪行的人判死刑吗？”这样，我们也看见在现今的教会中恶人狡诈地用神的名为自己的行为开脱，使神圣洁的训诲遭受敌人的羞辱，世人亦迫不及待地抓住这一切把柄来说诽谤的话。

3、“我们没有杀人的权柄”有些人认为犹太人拒绝了彼拉多提供给他们的机会，这是错误的。乃要知道彼拉多是以嘲笑的口吻对他们说话：“你们自己带他去”，他们就回答说：“你不会许可的，既然你是法官，你就要执行公职。”

32 这要应验耶稣所说自己将要怎样死的话了。

1、最后作者说，这些事情的发生都是必然的，为要应验基督所说的预言，即：人子被交给外邦人【太20：19】。

2、事实上，我们在读基督死亡的事件时若想获得益处，最重要的一点就是要思想神永恒的旨意。神的儿子经受了必朽之人的审判。若我们以为这只是人随心所欲而行的罢了，却不举目望神，我们的信心必然会变得不知所措、蒙羞而退。

3、但基督被定罪使我们在神面前不再被定罪，因为天父喜悦以此途径叫世人与自己和好。一旦明白这一切，我们就大得释放，就会大大放胆，毫无羞耻，甚至以基督的羞辱为我们的荣耀。因此我们在阅读这些记述的时候，都要学会转眼看神，祂是我们救恩的根源。

33-35 彼拉多又进了衙门，叫耶稣来，对他说：“你是犹太人的王吗？”耶稣回答说：“这话是你自己说的，还是别人论我对你说的呢？”彼拉多说：“我岂是犹太人呢？你本国的人和祭司长把你交给我，你做了什么事呢？”

1、“你是犹太人的王吗？”若不是犹太人以此控告基督，彼拉多无论如何也想不到提关于国度的问题。现在彼拉多将最具攻击性的问题提出来，他如果将这个问题处理了，就可以无罪释放被囚禁的人。基督的回答表明那个指控没有任何依据，所以间接地驳斥了它。就犹如祂说：“对我做这样的指控是很荒唐的，因为我在这事上没有任何嫌疑之处。”

2、基督问彼拉多为什么怀疑祂有这罪行，彼拉多似乎误解了基督的意思。所以他生气地责备基督说，所有的罪恶都源于祂本国的人。就好像他说：“我是一个法官，控告你的不是外族的人，而是你本国的人。因此你不应该把我牵扯进你们的争吵里面去。我和罗马人都容许你和平居住，只是你在你们中间起了骚乱，我干预这件事乃是不得已的。”

36 耶稣回答说：“我的国不属这世界。我的国若属这世界，我的臣仆必要争战，使我不至于被交给犹太人；只是我的国不属这世界。”

1、基督说这话是承认自己是王，但为了证明自己的清白，祂澄清了别人对祂的诽谤之语。

2、祂表明自己的国度和政府、或国家的治安没有任何矛盾之处，就犹如祂说：“他们对我的指控是错误的，我没有试图引起骚乱，也没有想要在公共事务上做些变革。**‘我的国不属这世界’**——基督乃是在传扬神的国度。但这是属灵的事，你怀疑我想要作王是不对的。”这是基督在彼拉多面前所做的辩护，但这个训诲对众信徒都有帮助，直到世界的末日。

3、若基督的国度是属地的，它就是脆弱的、变化无常的，因为这世界的样子将要过去了【林前 7: 31】；而基督现在既宣告它是属天的，这就使我们确信它是存到永远的。这样，即使全世界都被倾覆了，只要我们的信心定睛于基督的国度，我们就能站立得稳——不仅是在骚乱和动荡之中，并且在可怕的毁灭和崩溃之中。

4、若恶人残忍地对待我们，基督的国度依然是我们得救的保障。祂的国度丝毫不受人的影响，尽管人都是反复无常的。总之，尽管世界不停地在搅动无数的风浪，基督的国度是脱离这个世界的。我们应该在这个国度里面寻求平安。

5、这节经文也教导我们何为此国度的本质。若它使我们的肉体快乐、赋予我们丰富的财产、带给我们奢华宴乐的生活并今生所需要的一切，它就满是尘事和世界的味道。

6、现在我们的处境似乎很悲惨，然而我们真正的福乐丝毫不受损害。我们从而也知道谁是属于这个国度的。他们被神的灵所重生，存圣洁而正直的心思念天上的生命。

7、然而我们也要注意：经上没有说基督的国度不在这个世界。因为我们知道这国度就在我们的心里面，正如基督在别处说：“**神的国就在你们心里**”【路 17: 21】。但严格来说，当神的国住在我们里面的时候，对世界来说它是来自异乡的，因为它完全不同于世界。

8、“**我的臣仆必要争战**”基督表明自己并不是针对地上的国，因为没有人为祂奋起，没有人拿武器来拥护祂。若一个人要夺取王权，他就会通过煽动叛乱来攫取这个权力。基督根本没有行此类事情，因此祂不是地上的王。

9、但现在问题来了，难道我们不能以武力来护卫基督的国吗？当神吩咐地上的君王和审判官都要以嘴亲神的儿子时【诗 2: 10-12】，这让我们看见不仅他们个人要服在基督的权柄之下，而且他们要用所拥有的一切权力来护卫教会（教会就是基督的国在地上有形的彰显）、扶持虔诚的信仰。怎样平衡这两方面？首先，有些人认为不能用武力来护卫福音的教训和对神的虔诚敬拜，他们得出这样的结论，其推理是笨拙的，也是愚昧的。因为基督仅仅是以当前的个案证明犹太人对祂的诽谤是多么轻率、空洞。其次，尽管敬虔的君王以刀剑护卫基督的国度，然而其方式完全不同于世界的国度受保护的方式。因为基督的国度是属灵的，必须建立在训诲和圣灵的能力之上。因为无论是人的律法和法令，或是他们的政治，都不能进入人的心里面去。那么，君王护卫基督的国度应该是怎样的呢？这一部分是通过立下外在的教规，一部分是通过保护教会免受恶人的攻击。但基督的国度更多的是通过殉道者的血得以坚固，而不是凭借武力，这都是由于这个世界的堕落败坏所造成的。圣经说全世界都卧在那恶者的手下，撒旦的国度具有两种特质：（1）撒旦的国度是不敬虔的国度。撒旦被称为“**污鬼**”【路 11: 24】，在撒旦的国度里充满了罪恶、凶杀、异端、私欲、叛逆。在这样的国度里除了不义之外还能产生什么呢？（2）撒旦的国度是辖制和奴役的国度。所有的罪人都在撒旦的极权统治之下。撒旦比这个世界所有的暴君都更独裁。

运用：既然基督的国度对我们而言是如此的宝贵，那么我们怎样才能知道基督的国度真正的已经降临在自己的心里呢？

一、借着神所赐的恩典的信心，你可以知道神的国度真正的已经降临在你的心里

“只是义人必因信得生（注：“义人”有古卷作“我的义人”）；他若退后，我心里就不喜欢他。”【来 10: 38】神所赐真实的、使我们得救的信心是完全抓着耶稣基督在十字架上所成就的工作，并且承认自己

的完全败坏，不能自救。这就是腓 3: 9 所说的：“**并且得以在他里面，不是有自己因律法而得的义，乃是有信基督的义，就是因信神而来的义**”。例：徒 8: 9-24 中记载行邪术的西门假信，想要以金钱买神的恩赐【20】，证明他仍旧在灭亡之中【13 “西门自己也信了，既受了洗，就常与腓利在一处，看见他所行的神迹和大异能，就甚惊奇。” 20-23 “彼得说：‘你的银子和你一同灭亡吧！因你想神的恩赐是可以用钱买的，你在这道上无分无关，因为在神面前，你的心不正。……我看出你正在苦胆之中，被罪恶捆绑。’”】。

1、真正的信心完全是来自神，是神的恩赐；一个罪人若拥有神所赐的信心，就能知道国度真正的已经降临在自己的心里

但这绝对不是凭着你的自信或是否已经受过洗了。有许多教会的牧师喜欢为人施洗，若根据彼得对西门的责备，我们也可以说：这些牧师是“**想神的恩赐是可以用钱买的。**”因此，这些人“**在这道上，无分无关，因为在神面前，你（他们）的心不正。**”如果你从不想根据圣经来检查自己“信心”的真伪，你以为自己可以凭着受过洗了或以为所谓的“相信”了的话，那么“**你正在苦胆之中，被罪恶捆绑。**”

2、真实的信心是从听道来的

神规定了使罪人重生的方法：“**可见信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。**”【罗 10: 17】神不会使一个罪人做一个梦，而使这个人重生，神的圣灵惟独运行在基督的道中。因此，你必须听纯正的、使罪人得救的福音。

(1) 真实从神而来的信心，在开始的时候是像芥菜种一样的小，甚至有些时候你会怀疑自己是否拥有从神而来的信心，但却是在恩典中持续在各方面长进的。这是永不衰残的种子，是神的种子。“**凡从神生的，就不犯罪，因神的道（注：原文作“种”）存在他心里；他也不能犯罪，因为他是由神生的。**”【约一 3: 9】基督在撒种的比喻中说到四种不同的信心【太 13: 3-8、18-23】，前面的三种都是虚假的信心，只有第四种的信心才是真实得救的信心，那就是可以结出果子的。

(2) 真实从神而来的信心是带着成圣的记号的。“**然而，神坚固的根基立住了。上面有这印记说：‘主认识谁是他的人。’又说：‘凡称呼主名的人总要离开不义。’**”【提后 2: 19】这一节经文教导我们：①没有成圣，就不能进神的国——“**非圣洁没有人能见主**”【来 12: 14】。②如果没有成圣，就不能证明我们是蒙神拣选的，是蒙神赐信心的人。“**主所爱的弟兄们哪，我们本该常为你们感谢神，因为他从起初拣选了你们，叫你们因信真道，又被圣灵感动，成为圣洁，能以得救。**”【帖后 2: 13】救恩起因于神的拣选，成圣则是我们得救的明证。

(3) 真实从神而来的信心是切慕神的，而不是现实的人。“**除你以外，在天上我有谁呢？除你以外，在地上我也没有所爱慕的！我的肉体和我的心肠衰残，但神是我心里的力量，又是我的福分，直到永远。**”【诗 73: 25-26】神的仆人汤姆华森牧师曾经说：“一只猪只会看见一棵树上的坚果，却看不见天上的东西。”如果你到教会的动机是想从中谋利，或是图方便，或因为人情的压力，不好意思不去，或只想得着救恩，那么你必定没有得救。例：约 2: 23-25 记载有好多的人因着主耶稣所行的神迹而相信的，但是基督却不认为他们是真正的基督徒。

(4) 真实从神而来的信心是在基督的恩典中多结果子的。“**你们来到主面前，也就像活石，被建造成为灵宫，作圣洁的祭司，藉着耶稣基督奉献神所悦纳的灵祭。**”【彼前 2: 5】这里的“**藉着耶稣基督奉献神所悦纳的灵祭**”至少指出真正的基督徒有几方面的特质：①专心的爱神的律法，不心怀二意。“**心怀二意的人为我所恨；但你的律法为我所爱。**”【诗 119: 113】“**我说这话是为你们的益处，不是要牢笼你们，乃是要叫你们行合宜的事，得以殷勤服事主，没有分心的事。**”【林前 7: 35】②恨恶一切的假道。“**我藉着你的训词得以明白，所以我恨一切的假道。**”【诗 119: 104】一个真正有神的国度降临在他心里的人，不但是恨恶一切的不义，更是恨恶一切不纯正的福音和教义。他是爱神所爱、恨神所恨的人。③信服真道。“**这**

奥秘如今显明出来，而且按着永生神的命，藉众先知的书指示万国的民，使他们信服真道。”【罗 16：26】一个真正信服真道的人，必定前后一致的信服神，他不专挑他所喜欢的去遵行，他不喜欢的就不去遵行；他也不会替那些行“神所恨的一切假道”的人说话或背书。“**我看重你的一切命令，就不至于羞愧。**”【诗 119：6】④心里火热事奉主。“**殷勤不可懒惰，要心里火热，常常服事主。**”【罗 12：11】非基督徒的火热是不按着“**真知识**”的热心【罗 10：1-4】。

二、在基督里拥有爱心的人，才能知道神的国度真正的已经降临在自己的心里

就像真实的信心是从神而来的一样，真实的爱心也是从神而来的。信心与爱心之间的关系是非常密切的。神在信心上所立的章程就是爱，但真正的爱是从神而来的；“**但命令的总归就是爱，这爱是从清洁的心和无亏的良心、无伪的信心生出来的。**”【提前 1：5】从这节经文中，我们可以看到没有重生的人，他的信心是假的，他的良心是亏欠神的，他的心是不洁净的。

各位，你也许会问你是怎么知道的呢？答案就是神的道德律十诫。使徒保罗说：“**我们知道律法原是好的，只要人用得合宜。因为律法不是为义人设立的，乃是为不法和不服的，不虔诚和犯罪的，不圣洁和恋世俗的（贪爱世界的人），弑父母（恨父母的，或恨神的）和杀人的（恨人的，有许多人都相信儿女是耶和华所赐的产业，却不根据圣经真理来随时管教儿女，那就是恨他们），行淫和亲男色的（淫乱或在属灵上犯奸淫罪的人），抢人口（小偷，你在主日去玩耍、加班、做买卖等）和说谎话的，并起假誓的（你说你是个基督徒却行事与神相悖），或是为别样敌正道的事设立的。**”【提前 1：8-10】这些人都是没有信心和爱心的人，而那些“**有人偏离这些，反去讲虚浮的话，想要作教法师，却不明白自己所讲说的、所论定的。**”【提前 1：6-7】更是基督福音的仇敌！

三、神的国度是一条圣路，神的选民必定归回神的国度

先知以赛亚预言当神的救赎计划显明出来、基督的救赎工作成就的时候：“**在那里必有一条大道，称为‘圣路’。污秽人不得经过，必专为赎民行走。行路的人虽愚昧，也不至迷失。在那里必没有狮子，猛兽也不登这路，在那里都遇不见，只有赎民在那里行走。并且耶和华救赎的民必归回，歌唱来到锡安。永乐必归到他们的头上，他们必得着欢喜快乐，忧愁叹息尽都逃避。**”【赛 35：8-10】

在神的国度里没有任何东西能伤害在那里的居民，在那里才有真正的平安、喜乐。但问题是：你是否走在这圣洁的道路上呢？是否在基督耶稣里呢？如果你得见神借着使徒彼得所说的话，发现自己“**正在苦胆之中，被罪恶捆绑**”的话，你要听使徒彼得的属灵建议：“**你当懊悔你这罪恶，祈求主；或者你心里的意念可得赦免。**”【徒 8：22】祈愿圣灵借着基督的话语，开启属祂的百姓的心眼，立刻地归向祂。阿们！

思考问题：

- 1、仇敌们把基督解到彼拉多的衙门去，自己为什么却不进去？这其中给你有怎样的教训？
- 2、彼拉多是怎么对待他们对基督的控告的？
- 3、基督说自己的国度是怎样的？你今天对基督的国的认识又是怎样的？
- 4、你如何来确知基督的国已经降临在自己的心里？
- 5、你对神所赐的真信心有怎样的认识？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2012年4月29日